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Cenu dr. Ludmily Sedlárovej-Rabanovej v roku 2020 získal Imrich Barák z Ústavu 
molekulárnej biológie SAV 
 
Jubilejný 5. ročník súťaže o Cenu a Štipendium dr. Ludmily Sedlárovej-Rabanovej (ďalej LSR) 
(http://www.naturaoz.org/LSR.html), v ktorom bolo vďaka finančnej podpore Ing. Viliama 
Sedlára rozdelených spolu 5000 EUR, bol doteraz najbohatší na žiadosti o štipendiá 
i nominácie na Cenu LSR. V kategórií štipendií mohli mladí uchádzači do 35 rokov prvý krát 
žiadať nielen o podporu zahraničného študijného pobytu, ale aj finančnú pomoc pre krytie 
nákladov spojených s účasťou na zahraničnej konferencii. Komisia sa rozhodla podporiť 
žiadosť dr. Stanislava Kyzeka z Katedry genetiky PriF UK (účasť na konferencii EUROTOX 
Congress 2021 v Kodani, Mgr. Alexandry Piteľovej z Centra biovied SAV (študijný pobyt na 
Katedre bunkovej biológie Univerzity Karlovej a Mgr. Lucie Mihalovičovej z Ústavu 
molekulárnej biomedicíny LF UK (študijný pobyt na INSERM, Montpellier). 

Z takmer desiatky nominácií (nominované práce sú v zozname literatúry), ktoré boli 
poslané do súťaže za laureáta Ceny za rok 2020 bol vybratý RNDr. Imricha Barák, DrSc. 
z Ústavu molekulárnej biológie SAV za prácu uverejnenú v Nature Communications, na ktorej 
bol laureát korešpondujúcim autorom. Práca medzinárodného kolektívu autorov (Pospíšil 
a kol., 2020), na vedení ktorého sa laureát podieľal, vniesla nový pohľad na úlohu tzv. 
bakteriálnych nanotrubíc (angl. nanotubes). Autori ukázali, že tieto štruktúry predstavujú 
fenomén post mortem a na rozdiel od interpretácií publikovaných v predchádzajúcich štúdiách 
nezohrávajú významnú úlohu v medzibunkovej komunikácii. Význam práce je podčiarknutý aj 
kvalitou časopisu, ktorý patrí do databázy Nature Index. 

Okrem hlavnej Ceny sa komisia rozhodla využiť možnosť udeliť aj Špeciálnu cenu pre 
mladého vedeckého pracovníka, ktorú získala dr. Ivana Kajanová z Biomedicínskeho centra 
SAV za prvoautorskú publikáciu uverejnenú v British Journal of Cancer, v ktorej spolu so 
svojimi spoluautormi ukázala, že bunkovo-viazaná karbonická anhydráza CAIX podporuje 
prometastatický fenotyp nádorových buniek a uvoľňovanie jej ektodomény do extracelulárneho 
prostredia predstavuje negatívny kontrolný mechanizmus (Kajanová a kol., 2020). 

Nominované i ocenené práce ilustrujú, že kvalitný výskum sa dá robiť aj na slovenských 
inštitúciách a aj v tak zložitom období, ako je prebiehajúca pandémia u nás vznikajú veľmi 
cenné publikácie. 
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